

贫困妈妈想求助,又怕伤儿子自尊

快报爱心大助学行动呼吁大家一起来保护贫困学子隐私,不要让关爱成为他们成长的负担

一个母亲,用一间小小的洗衣铺,把儿子拉扯长大……儿子没有辜负期望,敲开了大学的校门,可是,高昂的学费让这个家庭望而却步。母亲想寻求帮助,却又怕伤了孩子的自尊。

曾经,一位贫困生也向记者表达了类似的顾虑:“妈妈,我想减轻您的负担,但又怕把照片登在报纸上”。

我们意识到,贫困生的隐私,同样需要我们的尊重和呵护。快报决定,对贫困生实行一套特殊方案:不在报纸上透露真名,不登正面照片,让他们能在保证隐私的情况下接受资助。同时,我们也呼吁热心人士理解他们的感受,在献出爱心的同时,不要让关爱成为他们成长的负担。

贫困学子:李小凯(化名) 高考成绩:312分

在白下区瑞金路上,有一家小小的洗衣铺。单亲母亲何琴,靠着一双粗糙干裂的手洗衣维生,把儿子李小凯(化名)拉扯到了高中毕业。眼下,孩子就要上大学了,可学费该怎么出?何琴想到了报名参加快报的“爱心大助学”,可敏感要强的小凯却非常为难:“一想到家里的所有隐私和照片都会见报,我还没准备好怎么去面对。”

母亲想向快报求助, 又怕伤孩子自尊

看到快报的“爱心大助学”,何琴动心了。要是孩子能报上名,这学费就有指望了。可想到儿子小凯,她又犹豫起来了:儿子懂事肯吃苦,但也要强而敏感。从小到大,哪怕娘俩天天吃咸菜泡饭,一年到头没有新衣服,小凯也从没抱怨过。可就在他上初中的时候,一天放学回来,一向乖巧的孩子却对母亲发了脾气:

“妈妈,求求你不要再告诉别人我们家的事了。老师和同学看我的眼神老是怪怪的,我不想要别人的怜悯。”

听到儿子的哀求,何琴一阵心酸:“孩子啊,其实那些并不是妈妈说的。”事实上,当时开学报名,家长都要带上户口本。关于小凯父亲早逝的情况,登记的老师翻开一看就知道了。何琴颇感无奈:“我也是那时才意识到,虽然丈夫走的时候孩子还小,可这么多年下来,这一直是他心里的痛。难怪上学这么久了,小凯却从没往家里带过同学;每当邻居孩子们提起父亲的话题,他也总是悄悄避开。”

何琴担心的是,如果参加了快报的“爱心大助学”,小凯担心的隐私,就会街知巷闻。对于这一切,小凯显然还没有做好承受的准备。

这对母子的难处,瑞金路社区的张书记再明白不过了,她主动上门开导他们:“这是个机会,你们真应该好好珍惜。快报的记者正好我认识。走,我去帮你们报名。”最终,这对母子同意接受记者的采

访。在采访过程中,记者发现小凯好几次欲言又止,似乎有什么难言之隐。最终,在记者再三追问下,他小声提出:“可不可以不用真名?”

当记者举起相机想给这对母子拍照时,却发现取景框里的小凯,紧握着拳头,微抿着嘴唇,一脸的扭捏不安。举起相机的手,最终还是放下了。

看见母亲的汗水结成了冰,儿子哭了

何琴告诉记者,丈夫1998年因心脏病去世,那年小凯刚满9岁。何琴擦去眼泪,打起精神撑起这个家。她开了间小小的洗衣铺,靠给街坊们洗衣维生。尽管没有现代化的设备,衣服全靠手洗,但何琴收费很低,别的洗衣店一件羽绒服要好几十元,而她只收10元,再加上洗得非常干净,大家都愿意来找她。生意好的时候,她要从大清早洗到太阳下山。

尽管回到家全身酸痛,但何琴觉得一切都值得,因为她欣慰地发现,儿子小凯

似乎一夜间长大了。“以前他爸爸不陪他写作业,他就会淘气。可现在,他放学回家就自觉看书。”其实,家庭的变故,母亲的拼命,小凯又怎么会感受不到。

一年冬天,小凯放学回家。经过洗衣铺时,他看到了正蹲在水池前不停搓洗的母亲。“我突然注意到,妈妈穿的灰棉袄看起来有些奇怪,好像多了一层白花花的东西。”他赶紧冲上前一看,不由得呆住了:原来母亲的棉袄早就湿透了。而那层奇怪的白色,正是衣服表层结成的冰!再仔细看,不光是棉袄,连裤子、鞋子上,都布满了白白的冰屑。“妈,你不冷吗?”“傻孩子,我在洗衣服,全身热乎着呢。”听到这儿,小凯再也控制不住了,多少年来头一回在母亲面前哭了鼻子。放下书包,他不顾母亲的阻拦,要帮着一起洗。刺骨的冰水,让他打了一个激灵。可看着母亲欣慰的泪水,他却觉得很温暖。此后,他一有时间就去洗衣铺帮忙。为了不耽误复

习,回到家,他还要坚持复习到深夜两三点。

得知分数第二天,他开始打工挣学费

“为了我,妈妈吃了太多太多苦。我只有拼命学,才能早点让她过上好日子,不用再洗衣服。”这次高考,小凯给自己订的目标是考上一本,“可没想到,这回我的物理和英语都没发挥好,总分只有312分。”虽说分数线已经达到三本,可面对每年一万多的学费,小凯决定放弃。“我打算填一个技术性比较强的大专专业,可以早点出来赚钱养家。”

尽管如此,公办大专一年4600元的学费,还是让这个家发愁不已。得知成绩的第二天,小凯就找了份房地产中介的工作。眼看半个月下来,他四处奔波,人变得又黑又瘦,可一笔生意都没谈成。何琴看在眼里,急在心上,“他要挣到学费,得等到哪年哪月啊。我现在一直在四处托人,看能不能再找份钟点工的工作。”

右眼受伤近乎失明,他仅凭左眼坐在床上苦读

“哪怕眼睛瞎了,我还是要学”

贫困学子:小贾(化名) 高考成绩:363分

父子二人住在煤炭岗49号这间8平方米的屋子里,已经6个年头。

如果不开灯,屋里漆黑一片。两张床是这个狭小空间里最大的家具,而床实际只有床板,下面靠若干个纸箱、木盒支撑着。

小贾看书的时候,两腿蜷缩地坐在小床上,胳膊趴在大床的床沿。而他的右眼因为意外受伤,高度近视,看东西都是模糊不清。可就是如此艰苦的条件,他的高考却考出了363的分。

“他考不上大学我着急,他考上大学我也着急,学费怎么办啊?”农民出身的父亲贾六全满腹辛酸。

初来南京,地下室为家

小贾出生在河南固始县,父母都是农民。上小学三年级时,他跟着父亲来到南京,母亲在老家种地。贾六全的想法很简单,“就是让儿子得到最好的教育。”

初来南京,贾六全在一家副食品厂找到了一份搬运工的差事,早出晚归,一个月挣500块钱。单位提供了一间地下室,父子两人就挤在那里。

“幸好,儿子争气啊。”贾六全说,儿子在班里成绩名列前茅,上学放学都是一个人挤公共汽车。他仿佛知道父亲的艰苦,那么小的年纪就很懂事,从来不在外面吃喝,夏天父亲给他一块钱让他买个冷饮,小贾都舍不



小贾就是在这样的艰苦环境下考出了优异的成绩

得花。

小贾初中时,父亲因为年纪大干不动离开了工厂,只能在路边摆起了修鞋摊。地下室被收回,他们这才租下煤炭岗49号这间8平方米的小屋。

没有桌椅,趴床上看书

因为屋里连一张像样的书桌都没有,小贾看书的时候,只能蜷缩着坐在小床上,然后胳膊趴在大床的床沿。是什么让他立志奋斗?父亲的一句话对他影响至深:“爸爸把你从农村带到城市里来,前途是光明的,但是要靠自己走。”

小贾领悟了这句话的意思,初中三年,他品学兼优,中考时以优异的成绩考入了12中,“出生在什么样的家庭,不是我能改变的,但我可以通过自己的努力,改变生活环境。”

儿子的懂事让贾六全欣慰,可是他心痛的是,“儿子个子没长起来,他应该能长得更

高的。”贾六全至今懊悔,在小贾长身体的时候,家里的伙食太过简单。米是小贾母亲每次来南京时从老家带来,萝卜、土豆也是自家地里种的,“只有哪天修鞋生意好,我才会买个鸭腿给孩子尝尝鲜。”

右眼受伤,家庭负债

上了高中,小贾更加发奋图强,一入学,就被老师挑选为班长。可是高一上学期临近结束时,却遭遇了飞来横祸。

那天,小贾跟几个同学一起打篮球,右眼不幸遭到同伴的重击,当场红肿,送到医院后,被确诊为黄斑出血。住了半个月医院治疗,仍不见好转,转院再检查时,医生说,必须动手术,否则连眼球都保不住了。

学校借钱,同学捐款,这才凑齐了6000块的手术费,可是随着治疗的深入,第二次、第三次手术又花费了两万多块……最终,在两年之内,小贾一共经历了5次手术,花去了将近6万块钱。

最后一次手术结束后,医生叮嘱要定期到医院复查。可是小贾今年就停止了检查,“真的拿不出这个钱了,实在不好意思再开口问别人借了,向亲戚和学校借的手术费都没有还上。”贾六全实在是太无助了。他当时还有一个担心,孩子的眼睛遭遇重创,他还能继续学下去么?

哪怕眼瞎,也要继续学

小贾完全没有被这一次挫折击垮,他把治病耽误的课程一点一点补习。尽管右眼看书时已经模糊不清,左眼因为看书太多也已经有了400度的近视,但是他还在坚持,他跟父亲说:“哪怕眼睛瞎了,我还是要学!”

高考那两天,家里的气氛跟平常没有两样。贾六全依旧是给儿子做完早饭就上街修鞋,而小贾也是独自走向考场。其实,老贾揪心极了,儿子的命运全部系在高考上啊!

363分!小贾没有辜负家人的期望,他考上了一本!小贾自己却还有些遗憾,“我想冲380分的,没考好……”最终,他填报了南京工业大学机械自动化专业,“有了一技之长,才能在这个社会上立足。”

可是大学高昂的学费让这个家庭犯了难,几天前,母亲从老家来到南京,把家里地里的菜卖掉,才换来500块钱。父亲一个月修鞋挣的600块钱,仅仅够父子二人一月的生活费,此外没有太多节余。加上眼睛手术时的欠款,一家人身上背负着巨债。

“学费怎么办?”一家三口脸上的愁苦几乎冲淡了考上大学的欣喜。

报名条件

考生品学兼优 需要社会资助

孩子,如果你品学兼优、家境贫困,高考成绩过了本科分数线,赶紧拨通快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加我们的资助活动。我们将一一上门核实了解情况,如果您反映的情况确实,我们将会给予资助。

爱心动员

您可与贫困生 “结对”帮扶

我们欢迎广大爱心企业、热心个人,拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,积极参与我们的爱心大助学行动。

资助方式:

(1)您可以与贫困生“结对”,直接将爱心助学款汇给贫困生。

(2)您也可以将爱心款汇至快报的公共爱心账号,由我们转交给孩子。

我们的爱心账号是华夏银行南京汉中路支行,钟晓敏41402020010101944740(到各家银行都可转账)。

爱心反馈

10户家庭要聘双胞胎兄弟做家教

放暑假了,双胞胎王振民、王振东有一个心愿,想免费为贫困家庭的孩子做家教。这一消息一经刊登,引起社会广泛关注。

“我们家并不宽裕,但我不希望让他们白做。”市民常女士表示,双胞胎王振民、王振东家境贫困,好不容易了。她想请兄弟俩中的一个,为自己的孩子补课,她每天付30元“补课费”(3个小时)。

家住江宁的杨先生孩子上初二了,他想请兄弟俩中的一个,给孩子补英语。同样,他也不想让孩子“白干”,表示愿意每小时付20元补课费。

家住无锡的陈女士也打来了电话,她表示愿意请兄弟俩中的一个,住家给儿女补数学。“我包他的吃住,另外每天给100元家教费。”……昨天,一共有10户家庭打来了“聘请”电话。

对广大读者的热情反馈,双胞胎王振民、王振东都表示:“很意外。”他们打算“考虑一下”,尽快给大家答复。

“老本家”爱心接力资助何莉

去年,在快报牵线搭桥下,四川绵竹灾区的贫困生何莉一共收到了1.7万元的“助学款”。大一期间,她用这笔钱交了学杂费,连生活费也有了着落。

近日,南通热心市民何建军拨通了快报“钟晓敏爱心工作室”热线,表示他想爱心接力,继续资助何莉。

何建军告诉记者,他曾在南京当过兵,对南京对快报都有深厚感情。退伍之后,他回南通创业做物流,如今公司经营状况不错,他希望能为社会尽一份力。这不,天天看快报的他,就被我们的爱心大助学活动吸引了。

“何莉家境不好,又是地震灾区的孩子,还是我的‘老本家’。”何先生说,这样品学兼优的孩子,他愿意帮。

当记者将这一消息转告给何莉时,孩子很感动,告诉记者她一定会更加努力学习,学好医术,将来给母亲治病,给更多跟母亲一样的病人看病。

颜静不愁学费,老乡给她提供工作岗位

在我们资助的58位贫困生中,连云港灌云县的颜静算非常幸运的一位。南通热心市民李先生不仅包下了她大学4年的学费,每个月还给她寄生活费。李先生一家人都很关心她,还邀请她去家里作客。

昨天,记者回访她的报道刊出之后,读者唐德森拨通了我们的热线,表示要给颜静进一步帮助。

原来,唐德森先生是颜静的老乡,现在宜兴投资办了一家树脂企业。获悉颜静学的是化工专业,他向颜静抛出了“橄榄枝”,表示将来可以吸纳她作为公司新员工。

9月份开学,颜静就要上大三大了,很快面临实习,这条消息对于学化工的她而言,不失为一条喜讯。化工专业工作难找,唐德森先生表示如果颜静有能力,不仅可以在该公司就业,还有往管理层走的机会。

本版撰文 快报记者 钟晓敏 王凡 沈晓伟